



Ministerul Finanțelor Publice

19 februarie 2010



BULETIN AFACERI EUROPENE

- Reuniunea Consiliului ECOFIN din 16 februarie 2010
- Consolidarea supravegherii economice
- Eurostat capătă puteri suplimentare
- Creștere a PIB la nivel european în al patrulea trimestru al anului 2009
- Comisia creează două noi direcții generale, pentru Energie și Climate Action
- Știri financiare

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

■ Reuniunea Consiliului ECOFIN din 16 februarie 2010



Miniștrii de finanțe au aprobat Decizia revizuită privind acordarea împrumutului pentru România în vederea sprijinirii balanței de plăți pe termen mediu, precum și Recomandarea Consiliului (conform articolului 126.7) de corectare a deficitului excesiv pentru România.

Pactul de Stabilitate și Creștere prevede că, în cazul în care recomandările pentru un stat membru al Uniunii Europene au fost respectate, dar situația economică s-a deteriorat în mod semnificativ, Consiliul poate revizui recomandările și termenul limită pentru corectarea deficitului excesiv.

România a întreprins măsuri pentru reducerea cheltuielilor cu bunuri și servicii, precum și a cheltuielilor de personal în sectorul public. De asemenea, a realizat progrese importante în consolidarea fiscală prin adoptarea legislației privind salarizarea în sectorul public și transmiterea către Parlament a legislației privind reformarea sistemului de pensii și responsabilitatea fiscală. Încadrarea în ținta asumată pentru bugetul 2009 a demonstrat angajamentul autorităților române. Luând în considerare aceste măsuri efectiv întreprinse, Comisia Europeană a recomandat ca termenul limită de corectare a deficitului excesiv să fie extins cu un an, la 2012.

În ceea ce privește asistența financiară pe termen mediu, urmare adoptării noii Decizii, România va primi următoarea tranșă din împrumut, în valoare de 1 miliard Euro, la începutul lunii martie.

Consiliul Ecofin a discutat și situația legată de deficitul și datoria publică a Greciei, fiind adoptate o opinie privind programul de stabilitate actualizat, care are în vedere reducerea deficitului sub 3% din PIB până în 2012, o decizie privind adoptarea de măsuri pentru remedierea situației de deficit excesiv și o recomandare pentru aducerea politicilor economice ale Greciei în linie cu orientările generale de politică economică ale UE.

În cadrul procedurii de deficit excesiv, Consiliul a emis noi recomandări Lituaniei și Maltei, în cazul cărora de asemenea a fost prelungit cu 1 an termenul pentru corectarea deficitului excesiv. În ceea ce privește Ungaria, Letonia și Polonia, au fost analizate

măsurile adoptate de aceste state și s-a concluzionat că, la acest moment, nu sunt necesare măsuri suplimentare.

Miniștrii Ecofin au adoptat formal recomandarea prin care domnul Vítor Constâncioas, fost guvernator al Băncii Centrale din Portugalia, este numit noul vicepreședinte al Băncii Europene Centrale.

Concluziile privind piața unică UE și implementarea directivei servicii au fost, de asemenea, agreate în cadrul acestei reuniuni.

Recomandarea Consiliului către Parlamentul European privind acordarea descărcării de gestiune Comisiei Europene pentru anul financiar 2008 a fost adoptată, fiind întocmită pe baza raportului anual al Curții Europene de Conturi.

■ Consolidarea supravegherii economice

Comisarul pentru Afaceri Economice și Monetare Olli Rehn a declarat că se pregătește să lanseze propuneri vizând întărirea supravegherii economice în zona euro în perioada februarie – iunie. După discuțiile purtate în cadrul Eurogrup privind situația din Grecia, în data de 15 februarie, Olli Rehn a declarat:



“Lecția de bază pe care am învățat-o din această criză este că trebuie să avem o supraveghere de fond, transfrontalieră, a politicilor economice naționale din zona euro. Acest lucru ar trebui să ne conducă la o identificare mai rapidă și la o abordare eficientă în vederea menținerii stabilității macrofinanciare în zona euro.”

Propunerile se vor baza pe articolul 136 din Tratatul de la Lisabona, articol care permite membrilor zonei euro să-și exprime rezerva față de bugetele partenerilor lor și acordă puterea de a realiza linii directoare privind politicile economice ale altor state membre. Grecia se află în prezent sub atență supraveghere în condițiile art. 121 al Tratatului privind conducerea politicilor care ar putea pune în pericol funcționarea Uniunii Economice și Monetare și va trebui să raporteze Comisiei și Consiliului în luna martie 2010.

■ Eurostat capătă puteri suplimentare



Auditorilor Eurostat vor beneficia de drepturi de acces fără precedent la conturile locale și regionale și vor putea cere vizite mai frecvente la oficiile naționale de statistică, în conformitate cu Propunerile Comisiei Europene privind împuternicirea Biroului de statistică al UE de a verifica de

date (proiectul de regulament pentru modificarea Regulamentului 2103/2005). Auditorii vor fi capabili să solicite vizite metodologice în cazul în care există dovezi de erori persistente, în special în țările aflate sub procedura de deficit excesiv, componenta corectivă a Pactului de stabilitate și de creștere. În prezent, există 20 de state membre care au încălcat normele Pactului de a menține deficitul bugetar sub 3% din PIB.

■ Creștere a PIB la nivel european în al patrulea trimestru al anului 2009

Produsul intern brut a crescut cu 0,1% la nivelul UE-27 și în zona euro în al patrulea trimestru al anului 2009, în conformitate cu estimările Eurostat. În al treilea trimestru al anului, ratele de creștere au fost de 0,3% în UE-27 și 0,4% în zona euro. În comparație cu al patrulea trimestru al anului 2008, valoarea PIB, ajustată sezonier, a scăzut cu 2,3% la nivelul UE-27.

Pe parcursul întregului an 2009, PIB-ul UE-27 a scăzut cu 4,1%.

■ Comisia creează două noi direcții generale, pentru Energie și Climate Action



Comisia Europeană a luat o serie de decizii pentru punerea în aplicare a consecințelor organizaționale ale alocării portofoliilor comisarilor. Două noi direcții generale au fost create: DG Energie (ENER) și DG Climate Action (CLIM). DG Energie se compune din departamentele fostei DG Transport și Energie care se ocupă de aspectele

legate de energie și din grupul operativ de energie care va fi transferat de la DG Relații Externe. Poziția de director general va fi ocupată de Philip Lowe, în prezent Director General al DG Concurență. Departamentele responsabile cu politica de transport vor rămâne în direcția specifică, redenumită Transport și Mobilitate DG (MOVE).

DG Climate Action va fi creată prin transferul competențelor specifice din domeniile mediului, relațiilor externe legate de negocierile internaționale privind schimbările climatice și industriei, pe partea de schimbări climatice. Jos Delbeke, în prezent director general adjunct în cadrul DG Mediu, a fost numit director general al DG Climate Action.

Comisia a decis, de asemenea, să-l numească pe Christan Leffler în funcția de director adjunct în Direcția Generală pentru Dezvoltare și relații cu statele din Africa, Caraibe și Pacific. Rudolf Strohmeier, a fost numit în funcția de director general adjunct în cadrul DG Cercetare.

■ Știri financiare

Germania

Angela Merkel atrage atenția asupra Goldman Sachs Group în scandalul din Grecia. Cancelarul german a declarat că am avea de-a face cu o mare problemă în cazul în care s-ar constata că băncile au ajutat Grecia să falsifice cifrele deficitului bugetar. Atenția sa se îndreaptă către Goldman Sachs Group Inc, atribuindu-i acestei companii un rol important în măsluirea cifrelor de deficit bugetar al Greciei. Angela Merkel a declarat: "va fi scandal în cazul în care se va dovedi că băncile care ne-au împins spre marginea prapastiei au ajutat și la falsificarea statisticilor". Declarațiile cancelarului german au fost o reacție la întrebările pe care și le-au pus reprezentanții guvernului german în legătură cu rolul companiei Goldman Sachs în modificarea cifrelor de deficit bugetar din Grecia. Michael Meister, purtătorul de cuvânt pentru afaceri financiare al Uniunii Creștin Democrat, a declarat pe 15 februarie că "un acord de swap gestionat la New York de Goldman Sachs în 2002 nu a fost în spiritul Tratatului de la Maastricht."

Elveția

Swiss Reinsurance Co, reasigurătorul cu cele mai mari pierderi în urma crizei financiare, a înregistrat profit în al patrulea trimestru.

Venitul net a fost de 403 milioane franci elvetieni (373 milioane dolari), după o pierdere record de 1,75 miliarde de franci în al patrulea trimestru al anului 2008. Câștigurile nu au atins estimarea medie făcută de 8 analiști de la Bloomberg care era în valoare de 517 milioane de franci.

Franța

Société Générale SA, a doua instituție bancară ca valoare de piață din Franța a raportat profit mai mare în al patrulea trimestru, ca urmare a fuziunii activelor cu o instituție rivală și atenuării, în acest fel, a pierderilor bancare. Profitul net a crescut la 221 milioane de euro (300 milioane dolari), de la 87 milioane de euro, au declarat reprezentanții băncii din Paris.

UK

Marea Britanie a postat cifrele deficitului bugetar în luna ianuarie, acesta fiind cel mai mare din 1993, de când țara a început stocarea acestor date și până în prezent. Conform datelor oferite de Oficiul Național pentru Statistică, luna trecută cheltuielile guvernamentale au depășit veniturile cu 4,3 miliarde de lire sterline (6,7 miliarde dolari).

Lira a căzut după ce presa a scos în evidență că Marea Britanie nu a reușit să genereze un excedent într-o lună, care reprezintă în mod normal punctul de vârf al colectărilor anuale de impozite, urmare a rezervei pe care o au investitorii față de calitatea finanțelor publice în Europa. Primul ministru Gordon Brown este de părere că reducerea cheltuielilor ar trebui amânată pentru a evita contractia economică.